

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
 Resto de España al mes. 2,50 ptas.
 Extranjero al año..... 60,00 ptas.
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 céntimos
 Anticipo: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
 de la Abundancia 30
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

—No se devuelven los originales—

Año LXL

Mahón, miércoles 9 de Enero de 1935

Núm. 18 535

CONTRA CORRIENTE

LA EXPERIENCIA LIBERAL

Hace treinta años por estos días que fui a Inglaterra, y esto es probablemente el suceso más importante de mi vida. Era entonces Inglaterra el país de la libertad política. Estaba segura y orgullosa de su liberalismo; y todo liberalismo se rige por la primera sentencia que estampó Rousseau en su «Contrato Social»: «El hombre nace libre y se encuentra donde quiera encadenado». Yo fui a Inglaterra para cerciorarme de que el secreto de la superioridad de los anglosajones, en cuya superioridad se creía entonces consistía de cierto en el carácter liberal de los ingleses, y aún en su preferencia por las actividades libres sobre las oficinas del Estado que es lo que sostiene Desmolin en su famoso libro.

Entonces escribía Chesterton en el «Daily News» todos los sábados contra el puritanismo y en elogio de la cerveza y de la alegría de vivir. Al fin del año se celebraron aquellas elecciones generales que fueron el último gran triunfo del liberalismo en el mundo. Todo lo que España se ha hablado de libertad en estas décadas, no ha sido sino un eco de aquellas elecciones. Pero es mucha verdad y no tardé en comprobarla, que el liberalismo político de los ingleses está refinado y aún dirigido por el tradicionalismo de su carácter. Es una contradicción inherente a los ingleses, que don Alejandro Pidal expresaba con una imagen: la de que Inglaterra es el monstruo de la salud de hierro que le permite tragar impunemente los venenos.

Nadie manda a los ingleses terminar sus espectáculos cantando una oración que pide a Dios que salve al Rey. Nadie exige a su pueblo profesar a sus aristócratas y clases directoras el profundo respeto con que las trata. Y no es la ley, sino su propio sentimiento, lo que hace que el pueblo inglés se ponga invariablemente del lado de la policía y de las autoridades en su lucha contra los criminales y los terroristas. Por este espíritu de servicio social sostiene los más de sus hospitales y de sus Universidades y colegios de segunda enseñanza con suscripciones voluntarias, y cuando la Gran Guerra, se habían alistado voluntariamente 1 700 000 reclutas al declarar obligatorio el servicio militar.

Durante dos siglos ha ofrecido Inglaterra el espectáculo de un pueblo donde todas las propandas eran lícitas: la budhista como la mahometana, la católica como las protestantes, la conservadora, la liberal y todas las revolucionarias, sin perder por ello su cohesión interna y su disciplina social. La aigarría de los distintos oradores de Marble Arch, cada uno con su tema, y todos amparados en su derecho a disparar por los pacíficos «poitemen», venía a ser el epítome de todo lo demás. Y Buckle, el historiador de la «Civilización en Inglaterra», había persuadido a los ingleses que solo por el sistema voluntario es posible la verdadera cultura, porque tan pronto como el Estado interviene en los asuntos del espíritu, aunque sea para fomentar las letras, lo echa todo a perder con su aplastante autoridad.

¿Qué queda ahora de todo aquel liberalismo? Mucho todavía, pero nada seguro y estable. Lo que se concibió como permiso para las propandas generosas, se trocó en estos treinta años en licencia para toda clase de predicaciones egoístas. Cada interés mezquino ha encontrado un apóstol (o muchos) que se ha enriquecido propagándolo. Son millares los que se han dedicado a enseñar a las gentes procedimientos para no tener hijos. Otros han tratado de exaltar la sexualidad hasta convertirla en religión. Muchos han propugnado las codicias y los resentimientos de la lucha de clases. En estos años últimos, a la generación siguiente de la que hizo morir a Oscar Wilde en el ostracismo y en el extranjero, han surgido los cantores de la homosexualidad. Y hoy es Inglaterra el pueblo de menor natalidad de Europa (menor que la de Francia).

También es el de contribuciones más recargadas. Son tantos los impuestos, que la producción inglesa no puede ya competir con la extranjera, y los ingleses no saben ya cómo seguir pagando los alimentos que han de importar para vivir. Verdad que a las exigencias del fisco, se añaden las de las Trade Unions que no son menores. Ha de gastarse 400 millones de libras anuales en sostener parados y sus familias. Con ello no se suavizan las exigencias de sus masas trabajadoras. Inglaterra es actualmente uno de los pueblos más inmediatamente amenazados por la revolución social, porque la discordia de sus clases gobernantes impide acudir al mal con el único remedio adecuado a su magnitud, y que consistiría en sacar de las ciudades inglesas a una veintena de millones de almas para ocuparlas en la tierra del país y en la de las colonias de la Corona.

Lo mismo que en Inglaterra, sucede en los Estados Unidos, pero en mayor escala. El pueblo que en el siglo XVII estampaba una letra roja en el hombro de la mujer adúltera, cuenta hoy en sus centros con una mayoría de gentes que no pertenecen a ninguna confesión religiosa y tolera los matrimonios a prueba y padece el índice elevado de divorcios y de crímenes de toda clase. La experiencia liberal está hecha. Actualmente dirige Chesterton sus artículos, lo mismo en Inglaterra que en los Estados Unidos, contra el paganismo reinante, y tiene razón cuando nos dice que el consecuente es el porque lo que sucede es que los antiguos puritanos se han hecho boganos.

Hoy los pueblos de la libertad, o por lo menos sus mejores espíritus, tienen puesta su esperanza en el catolicismo o en que algún movimiento fascista les saque de su incoherencia. Stuart Will se equivocó de medio a medio cuando tenía que por falta de libertades pudieran perderse para el mundo infinidad de almas superiores y cuando parecía esperar que los Jesucristos y los Sócrates fueran a surgir de cada esquina siempre que no lo estorbaran la tiranía de los Gobiernos o de la sociedad. Los que han triunfado con la libertad son los apóstoles de los egoísmos y los propagandistas de los

Y esto, que se nos muestra con letras grandes en el ejemplo de los pueblos, es igualmente exacta para los individuos. La libertad es en los hombres fin y medio, ideal y realidad, pero cuando es fin no

puede ser medio, y cuando es medio deja de ser fin. Si ciframos nuestro ideal en la liberación del alma, es decir, en que se libre últimamente de la servidumbre del pecado, no podemos esperar que lo logre dejando que haga lo que quiera mientras sigue siendo pecador, porque lo que libertaremos entonces no será el alma en su pureza y majestad, sino nuestros pecados y pasiones. Tenemos, pues, que desandar lo andado y reconocer humildemente que es la verdad lo que nos hará libres; la verdad solamente.

RAMIRO DE MAEZTU

(De «Las Provincias»).

LO QUE SE PUEDE REFORMAR YA

El ministro de Trabajo, en el discurso que pronunció el miércoles, formuló, con acierto, los principios en que debe basarse la reforma de la jurisdicción del trabajo. El catedrático señor García Oviedo, en su conferencia de anteayer, que forma parte, como aquella, del Curso organizado por Acción Popular, con mayor libertad para expresarse, descendió a exponer más al detalle, y asimismo con fortuna, las direcciones de esa reforma.

Complejo el problema de la organización paritaria del trabajo, en torno al cual se entrecruzan intereses sociales tan dispares, es tanto lo que se ha observado, discurrido y escrito acerca de la proyectada reforma del sistema, que ya una sola cosa falta: comenzarla.

Comenzarla decimos, y no hacerla; porque fuera aventurado, a nuestro juicio, hacerla toda de un golpe. Tienen los Jurados mixtos funciones heterogéneas, como lo son los propios problemas del trabajo que a ellos se llevan, y es tan espesa la malla de sus servicios y oficinas y tan compleja la red de canales que forman los trámites y recursos que siguen aquellos asuntos, que no es milagro que empavorezca y arredrea quien se proponga desmontar todo el vasto e intrincado mecanismo para armarlo de nuevo. Por eso es mejor que no se emprenda todo a la vez y que se hagan reformas parciales, bien que éstas obedezcan a un plan de conjunto.

Y la primera que acaso deba hacerse es transferir a los jueces el conocimiento de los litigios individuales de que ahora entienden los Jurados. La conveniencia de esta medida nadie la discute. Es contra todo buen orden de justicia que quienes no sean jueces entiendan de reclamaciones contenciosas individuales, que son, en todo, semejante a las civiles; y más todavía que los recursos contra las resoluciones que en aquellas recaigan, se eleven ante organismos administrativos, por no decir políticos. Esto ocurre con las demandas de despidos y otras derivadas del contrato de trabajo, cuando no exceden de determinada cuantía, las cuales de hecho, las resuelven los presidentes de los Jurados.

Implica esta reforma que los jueces a quienes se entregue la competencia—y por qué no los mismos jueces municipales, multiplicando su número, si fuere preciso?—reciban un asesoramiento especial de personas peritas en las cuestiones de trabajo; y ningunas tan a propósito para esto como las representaciones patronal y obrera, las cuales a la vez, pueden llevar la voz de los litigantes de su respectiva clase. Pero en esto han de quedar sus funciones; porque, luego de oídas, el juez será el único que, con toda la autoridad de su magistratura, resuelva y falle.

Segunda consecuencia de este traspaso de funciones sería la supresión de los Tribunales industriales, los cuales quedarían transformados en esos Tribunales de trabajo que decimos, que entenderían también de las materias de que aquéllos ahora conocen; y en la misma forma, es decir, con asesores y no con Jurados. Desaparecería, con ello, la infundada dualidad de jurisdicción que hoy existe, con daño para los intereses de la Justicia.

En fin, los fallos de los jueces no serían apelados, de ninguna manera, ante el Ministerio; irían, en alzada, a las Audiencias, y si la cuantía o trascendencia lo pidieran, al Tribunal Supremo; cuya Sala de lo Social, por cierto, podía servir de modelo para que se constituyeran en las Audiencias otras semejantes, acaso también asistidas por las representaciones de las partes.

Se trata, pues, de una simple reorganización judicial, no difícil de hacer. Esta sería toda la reforma del sistema paritario en punto a uno de sus capítulos más graves: la tramitación de asuntos contenciosos de carácter individual. Quedan fuera de ella—no hay que decirlo—otros varios capítulos, y, entre ellos, sin duda, los dos más difíciles, a saber: el tratamiento de los conflictos colectivos y el sistema para elaborar las bases de trabajo. Las líneas generales de la reforma que en ellos deba hacerse, otras veces las hemos expuesto. Para puntualizarla más, sin embargo, es claro que aprovecharía sobremanera la experiencia de esta primera reforma que ahora se propone.

Estimulamos a los ministros de Trabajo y Justicia, a quienes toca, a que la efectúen. Cuentan, para empezar, como se ve, no con unos trazos borrosos, sino con unas líneas netas y claras, que fácilmente se formulen en unas bases.

(De «El Debate»).

El empleo de los ocios en las clases trabajadoras

La reducción de jornada de trabajo, no por la sola prestación de los sindicatos anarco socialistas o revolucionarios como en España, sino principalmente por maravillosos progresos de la mecánica aplicada a la producción, ha planteado el problema del empleo del tiempo libre o recreos, en las horas libres de la jornada de trabajo que tienen hoy día la mayoría de obreros y empleados en activo y también los que padecen los rigores del paro forzoso. Ese problema va tomando un carácter internacional.

Cierto que no pueden encuadrarse toda la multiplicidad de recreos en marco tan vasto. Cada país y a veces cada comarca, tiene su clima, sus costumbres, su temperamento, su carácter especial que no puede fundirse en un molde o modo de ser y actuar para todos los pueblos. Pero del estudio de ese conjunto, pueden deducirse conclusiones generales que pueden evitar exageraciones, corregir defectos y obtener una especie de sentido práctico, racional de una parte, y de otra, un buen sentido de cultura y progreso moral y social.

Que esos recreos en las horas libres del trabajador pueden ser un factor de innegable influencia so-

cial, lo demuestra el empeño que en su dirección emplean de un lado los partidos anarco socialistas a fin de apoderarse y dirigir las juventudes proletarias con objeto de tenerlas sojuzgadas para la realización de sus planes de revolución social.

Los recreos o empleo del tiempo u ocios del trabajador en las horas libres, son varios, descollando entre ellos, el deporte en sus múltiples manifestaciones. El socialismo en el año 1920, en Ginebra, bajo la égida de la «Federación Internacional Sindical» y la «Internacional obrera socialista», se fundó la «Internacional deportiva socialista», la cual viene desarrollando una actividad con vistas al interés del partido.

Además del desarrollo de los ejercicios físicos, de la gimnasia, de los deportes varios, trabaja esa Internacional especialmente para influir en el espíritu en la moral de las juventudes asociadas y las adheridas. De una parte, organiza ejercicios físicos; de otra, persigue con tenacidad sectaria la labor de una educación socialista, esto es, revolucionaria, rebelde, enemiga de cuanto informa espiritual y materialmente nuestra civilización.

Esa deportiva socialista tiene afiliados en diferentes países. En el

verano de 1933, se separaron de ella los grupos alemanes, que constituirían uno de los mayores contingentes. Además, organiza congresos que coinciden con los concursos llamados «Olimpiadas obreras». La primera tuvo lugar en Frankfurt sur Mein en 1925 y la segunda se celebró en Viena en el año 1931.

Otro de los recreos que se ha preconizado mucho para solaz y provecho de los trabajadores es el llamado «del pedazo de tierra y jardines obreros». La Oficina Internacional fundada en Ginebra en 1926, cuenta con quince asociaciones nacionales en Europa. En la actualidad se calcula en unos cinco millones los jardines obreros o pedezos de tierra cultivados por familias de trabajadores.

En el terreno cultural, se trabaja así mismo con entusiasmo. La «Asociación universal para la educación de los adultos», fundada en 1918, se afana en incrementar la cultura entre las clases obreras. La actividad de las secciones nacionales toma formas diversas, según los países. La actividad de esas secciones es lícita. Los métodos empleados varían.

En los países del Norte, se organizan excursiones, representaciones teatrales, cultura general y bibliotecas. En algunos de ellos se emplea preferentemente la radio-difusión. En los anglosajones se crean escuelas parlamentarias, donde se aprende la técnica de los debates parlamentarios, y el mecanicismo legislativo. Eso podrá ser muy loable y provechoso en aquellos países. En el nuestro fuera de testable, pernicioso. El charlatanismo parlamentario y el no parlamentario, son causa eficiente de la pésima situación en que nuestro desventurado país se encuentra.

En Francia, las obras complementarias de la escuela pública, constituyen la base de la educación de los adultos.

No hay que decir que en esa cultura los elementos anarco socialistas trabajan con extraordinaria actividad. Así en Amsterdam como en Moscú, se emplean diversos medios a fin de estimular a la juventud obrera y llevarla a las actividades sindicales. A ese fin se han creado escuelas y semanas internacionales. En Francia, los sindicatos agrupados en la Confederación General del Trabajo, han procedido a la creación de institutos obreros y colegios de trabajo anarco comunista.

A esa actividad, que pudiéramos calificar de revolucionaria, se opone la actividad laudable de las obras sindicales católicas o cristianas. Las juventudes obreras católicas de Francia y Bélgica se destacan por su actividad. También en España las organizaciones católicas trabajan con fe a fin de fomentar la cultura de las clases obreras, y apartarlas de la influencia del laicismo y del anarco-comunismo.

En Cataluña la F. O. G. agrupa con éxito millares de jóvenes trabajadores, creando una falange frente a los grupos laicos y revolucionarios. En las principales ciudades de Cataluña actúan aún «centros de obreros católicos», con el doble objetivo cultural y recreativo. En varias parroquias de poblaciones agrícolas industriales, el párroco sostiene esimismo sus obras sociales agrupando a los obreros en torno de la Iglesia. Unas de las que más han llamado nuestra atención, han sido las obras sociales de la parroquia de Rubí, dignas de ser estudiadas e imitadas por un sano y práctico sentido católico social.

Y vamos a terminar este artículo con una nota que no tiene nada de simpática. No hace mucho tiempo, en una industriosa ciudad de nuestra tierra, de cuyo nombre no queremos acordarnos, visitando la biblioteca pública instalada en los locales de la «Caja de Pensiones para la Vejez», observamos con cierto asombro, que estando sentada la bibliotecaria en su sitial, entraban niños de unos 10 a 14 años, tomando de los estantes las revistas y libros para leer que mejor les parecían, que, como es natural, no eran los más apropiados a su tierna edad. Algunos eran perniciosos. ¿Esto es cultura?, nos dijimos. No: la cultura es la obra moralizadora. Y las revistas y libros a que aludimos, eran elementos de desmoralización.

MIRON.

(De «Diario de Barcelona».)

Hay que aprovecharse

Es lo que recomienda el ex embajador Araquistain, en un artículo que publica en un semanario revolucionario que se publica en París.

«No nos fiemos — dice — únicamente en la democracia parlamentaria; incluso si el socialismo obtuviera mayoría; si no se emplea la violencia, el capitalismo nos batirá sobre otros frentes, gracias a sus formidables armas económicas. El socialismo debe estar en todo momento en pie de guerra moral. Presto a materializarse en no importa qué coyuntura favorable.»

Esta es la recomendación.

Hallarse dispuestos y aprovechar la ocasión.

Como siempre.

«Sólo se han preocupado de la fuga»

Teodomiro Menéndez, que tomó parte activa en la revolución asturiana, hallándose detenido en la cárcel de Oviedo, intentó suicidarse, para lo cual se arrojó al patio desde una galería del segundo piso.

Resultó herido y fué conducido al hospital, donde le visitó el director del «Diario de Madrid», al que le hizo esta declaración que merece divulgarse:

«Me encontras así porque no soy como los otros. Todos se han preocupado de la fuga, de preparar la retirada, de tener listo el automóvil, el barco, el paso de la frontera, el hotel en el extranjero. Me han abandonado, y yo tengo que ser la víctima.»

Era necesario que un leader socialista hiciera esta manifestación, para que quedara plenamente garantizado lo que en tantos tonos y formas han dicho los periodistas de derechas infinidad de veces. (De «Ellos».)

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Pedro, Marcelino, obispos; Antón, pb.; Basilia, Marciana, vg.; Vidal, Revocato, Fortunato, Julián, Anastasio, Celso, Marcionia, Epicteto, Segundo, Félix, mrs.

La misa y oficio divino de hoy es de la Infractuosa de la Epifanía del Señor, con rito semidoble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia de San Antonio Abad.

COLEGIO DE FARMACÉUTICOS

Se convoca a sus colegiados a Junta General ordinaria, que se celebrará el día nueve del actual a las tres y media de la tarde, en el local social calle Alonso III, número 7.

CUARTILLAS REX

Especiales para estudiantes

Paquete de un kilo: Ptas. 1'75.

Véndense en la Librería de Manuel Síntes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Comisión Gestora de Compras del Hospital Militar de Mahón.

ANUNCIO

Debiendo proceder esta Comisión en compra directa y libre a la adquisición de 54 litros de aceite de oliva; 9 kg. de arroz; 31 kg. de azúcar; 4 kg. de bacalao; 12 kg. de café; 2505 kg. de carbón de cok; 400 kg. de carbón de hulla; 4126 kilogramos de carbón vegetal; 3 kilogramos de galletas; 5 kg. de jamón; 3 botellas de jerez; 25 kg. de judías blancas; 15 kg. de judías pintas; 35 botes de leche condensada; 20 kg. de lentejas; 1 kg. de macarrones; 1 kg. de manteca de vaca; 267 kg. de patatas; 8 kg. de pimientos encarnados; 6 kg. de queso tierno; 19 kg. de queso seco; 23 kg. de tocino; 36 kg. de tomate; 12 kg. de garbanzos; y en las cantidades necesarias para el consumo del mes de carnes, cerveza, fruta fresca, gallinas, hueso de vaca, huevos, leche de vaca, merluza, pasteles, pichón, pollo, repollo, sesos y vino tinto, por las necesidades en la alimentación del Ejército y con destino y entrega en los almacenes del Hospital Militar (Isleta), por la cuantía que figura en los correspondientes cálculos de necesidades aprobados por la Superioridad, se hace saber para que cuantos lo deseen presenten sus ofertas por escrito en simple carta comercial en la Secretaría de esta Comisión sita en el cuartel de Santiago (Intendencia), todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana, en donde tendrán a su disposición los cálculos de necesidades y muestras del mínimo de calidad y rendimiento que se exige a los artículos, hasta las once horas del día 22 del actual, que se reunirá la Comisión para concertar las compras que juzgue convenientes.

Es necesario en el acto de la reunión de la Junta la asistencia de los ofertantes o de sus apoderados en forma legal, provistos de los documentos que justifiquen su capacidad para hacer suministros al Ejército, según el Reglamento de la contribución industrial, y los que acrediten la personalidad.

El adjudicatario quedará obligado a constituir sobre la mesa un depósito en metálico del 10 por 100 del importe de la adjudicación a disposición del señor Presidente de la Comisión y como garantía del cumplimiento del compromiso de venta que quedará formalizado en firme en dicho acto y en el que se harán constar los plazos de entrega de los artículos.

Estas entregas se efectuarán al pie de los almacenes de este Hospital, con asistencia del vendedor o de un representante para que presencie el reconocimiento, en el que serán rechazados para sustituir por otros aquellos artículos que sean de condición inferior a los de las muestras o no se presenten en debidas condiciones para su almacenamiento.

Los pagos se efectuarán dentro de los créditos que se consignen para las atenciones de dicho Establecimiento y estarán sujetos al descuento del 1-30 por ciento, derechos reales y timbre.

Los gastos de este anuncio serán satisfechos a prorrato entre los adjudicatarios.

Mahón 5 de Enero de 1935.— El Secretario, Juan Carrova.— V.º B.º.—El Presidente, Carmona.

El Doctor Martínez Zaldívar

CIRUJANO MILITAR — ESPECIALISTA DIPLOMADO

Saluda a su distinguida clientela y tiene el gusto de comunicarles que vuelve a abrir su Gabinete de Consulta en:

ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS. VIAS URINARIAS. CIRUGÍA GENERAL.

De 3 a 6. — Todos los días, excepto los festivos.

Deyá, 16. — Mahón

5-5-1mi7

HOTEL BUSTAMANTE (RECÉN CONSTRUÍDO)

Agua corriente, caliente y fría, en todas sus habitaciones. Calefacción central. Habitaciónes con cuarto de baños. Cuartos de baño y ducha.

ESPLÉNDIDA SITUACIÓN — ÚNICO EN SU CLASE. SELECTOS MENÚS TODOS LOS DÍAS — CUBIERTOS A 6 Y 4 PSETAS. PRECIOS ESPECIALES PARA LARGAS TEMPORADAS.

CRÓNICA

La crisis de trabajo en la isla

En el Ayuntamiento de Ciudadela se celebró el lunes una reunión presidida por el señor Alcalde y a la que asistieron los diputados señores de Salort y Canet y numerosas comisiones obreras.

Después de una larga discusión, se acordó dirigir telegramas al ministro de Obras Públicas y al Ingeniero Jefe de Carreteras en petición de que sean giradas a Ciudadela las treinta y cinco mil pesetas que a dicha población fueron concedidas por la Junta del Pazo Obrero.

Tenemos noticias de que hoy pasará a Ciudadela una comisión de obreros empleados en las obras militares que se efectúan en esta isla y que se encuentran en paro desde primeros del corriente, cuyos obreros llevan el propósito de visitar a los diputados señores de Salort y Canet para que se interesen en la resolución de su situación, cosa que estiman factible acogéndose a una disposición recientemente dictada y que apareció en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra».

La crisis de trabajo deja sentir sus efectos en toda la isla y hace mos votos para que las gestiones que se realicen lleguen a buen fin en beneficio de la clase trabajadora.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» embarcaron ayer para Barcelona el coronel de Artillería don José Cotrina Ferrer y distinguida esposa; don Gabriel de Squella; don Juan Sampol, señora y nieto; el indus-

trial don José Codina Villalonga e hijitas; doña Ana Guardiola de Jansá; Mr. Polyt; don Francisco Sintes Olives; el teniente de Cabañería don Luis Carmona Fábregas y su hermano don Jaime; señorita Margarita Socas Amoró; señoras María Rosa Lafuente Pons; don Germán Mateo; don Mateo Seguí Mercadal; don Gumersindo Carreras; don José Mayans; don Antonio Mir; don Fernando Canillas; don Mateo Vives Campomar; don Vicente Mari Mari; don Joaquín Tode; el subteniente de Artillería don Teodoro Ruiz Serra y varios militares que van a sus respectivos destinos.

Pro fuerza pública

El Ayuntamiento de Mercadal ha hecho entrega al señor Delegado del Gobierno, de la cantidad de cien pesetas recaudada en aquella población con destino a la suscripción nacional abierta para premiar la heroica actuación de la fuerza pública durante el pasado movimiento revolucionario.

Este nuevo donativo ha sido remitido por el señor Barangé-Solis, al subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros.

Sección deportiva

En atento escrito nos comunica el Ateneo de Villa Carlos haber quedado constituida en el seno de dicha sociedad una Sección deportiva, en la cual figura un equipo de fútbol denominado «Fortuna A. V.»

Para dirigir la Sección deportiva del Ateneo de Villa Carlos fueron elegidos los siguientes socios: Presidente don Francisco Miguel; Vicepresidente don Miguel Amante; Secretario don Juan Lombarte; Vicesecretario don Vicente Bonet; Tesorero don Jaime Tuduri y Vocales don José López; don Víctor Iozano; don Vicente Abril; don Antonio Clades; don José Tuduri y don Florencio Conde.

Un pez de grandes dimensiones

Leemos en nuestro querido colega «El Iris» de Ciudadela:

«Nos dicen que en la cala de Ses Fontanelles se ha encontrado un pez de grandes dimensiones. Le fué cortada la cabeza y traída a esta ciudad el domingo, siendo admirada por muchas personas. Se nos asegura que el pez tenía de tres a cuatro metros de largo.»

Hallazgos en la vía pública

Relación de los objetos hallados en la vía pública y que han sido entregados al jefe de la Guardia Municipal, el cual los entregará a quienes acreditan ser sus dueños.

Un joven entregó un impermeable.

Otro joven un monedero de señora de piel.

La señorita Mari-a Pascuchí, residente en la carretera de San Luis 44, encontró un pañuelo conteniendo algún dinero.

El niño de 5 años, Alfonso Pons Olives, que vive en la plaza del Re-

tiro n.º 7, una pulsera de oro con un medallón.

El niño de 8 años, Leovigildo Sanz, que vive en la carretera de San Luis número 119, un pendiente.

Movimiento parroquial

El movimiento de población registrado en la parroquia de Ferrerías, durante el finido año 1934, es el siguiente:

Table with 2 columns: Event, Count. Matrimonios: 9, Bautizos: 42, Defunciones: 20.

Diferencia en favor . . . 22

El movimiento de población registrado en la parroquia de San Clemente durante el finido año 1934 a sido el siguiente:

Table with 2 columns: Event, Count. Matrimonios: 5, Bautizos: 15, Defunciones: 12.

Diferencia en favor . . . 3

NOTICIAS MARITIMAS

Anoche a hora de itinerario, zarpó para Barcelona con 130 pasajeros, correspondencia y 15 toneladas de carga, el vapor correo «Rey Jaime II».

A bordo de dicho buque fueron embarcados 30 bultos calzado; 11 jaulas aves y conejos; 273 cajas y paquetes queso; 48 jaulas huevos;

32 bultos alpargatas piso de goma; 13 jaulas caza muerta; 14 bultos películas; 16 bultos tejidos; 32 bultos coyotes y barriles vacíos y otros artículos.

Sociedad General de Alumbrado S. A.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad, se convocó a los señores accionistas a Junta General ordinaria para el día diez y seis del corriente, a las tres de la tarde, en el domicilio social, plaza de Pablo Iglesias, 11, en cumplimiento del artículo 14 de los Estatutos sociales.

El derecho de asistencia se acreditará depositando las acciones en la caja social hasta el quince del corriente.

Mahón 8 Enero de 1935.—El Presidente, L. Lafuente Varrell.

Son ya 2400

las familias que emplean el

GAS

para cocinar; esto es la mejor garantía de la economía, comodidad y limpieza.

¡Pónganlo cuanto antes! Está al alcance de todos, dado las facilidades que encontrará en la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias 19.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 8 a las 18.

Consejo de ministros

El el palacio del paseo de la Castellana se ha reunido esta mañana el Gobierno para celebrar Consejo bajo la presidencia del señor Lerroux.

Los ministros a su llegada no hicieron manifestaciones.

Se pide un indulto

Terminado el Consejo de ministros el de Comunicación señor Jalón dió la referencia del mismo.

Dijo que se había dado lectura de una petición de indulto a favor de Jesús Argüelles, condenado a muerte por los sucesos de Asturias.

El levantamiento del estado de guerra

Dijonos el señor Jalón que se había hablado del levantamiento del estado de guerra en algunas provincias.

Añadió que se consulta a las autoridades de las provincias en las que se quiere volver a la normalidad para ver si en el mayor número de ellas puede levantarse el estado de guerra.

La labor parlamentaria

En el Consejo de ministros, según manifestaciones del señor Jalón, se estudió la necesidad de llevar a las Cortes un índice de trabajo y aprobar las leyes electoral y municipal.

Los edificios arrendados por el Estado

También nos dijo el señor Jalón que en el Consejo de ministros se trató del medio para que los edificios que tiene arrendados el Estado pasen a ser de su propiedad.

Los discursos del Presidente de la República

Hablóse también en el Consejo de ministros de la conveniencia de una reunión de minorías para estudiar el discurso del Presidente de la República sobre la reforma de la Constitución para que puedan conocer los distintos gru-

pos políticos el criterio del Gobierno.

Habló con el señor Lerroux

El señor Lerroux dijo al salir de la Presidencia, que el Consejo había sido rápido en el despacho ordinario y lento en el cambio de impresiones.

Se cambiaron impresiones sobre el levantamiento del estado de guerra en algunas provincias, y refiriéndose a este punto concreto, comentó el Jefe del Gobierno las manifestaciones del señor Jalón.

Conferencia con Gil Robles

Los periodistas preguntaron al señor Lerroux si conferenciaría con el jefe de Acción Popular señor Gil Robles.

El Jefe del Gobierno contestó: Si tiene él interés en verme, sí desde luego.

Un empréstito de mil millones

Habló el señor Lerroux sobre el proyecto de adquisición de los edificios que ocupan los ganios del Estado.

Para este proyecto, se ha un empréstito de mil millones y la cantidad que se pague por los arriendos se empleará en obras para remediar el paro obrero.

La nota oficial

La nota oficiosa del Consejo de ministros que nos ha sido facilitada es extensísima y en ella consignan todos los asuntos urgentes de trámite que telegrafiamos por no tener interés para esa región.

Un vigilante de Seguridad

Esta madrugada en las proximidades de la Ciudad Universitaria resultó muerto el vigilante de la Dirección de Seguridad don Gabriel Escalante, agredido por los ocupantes de un coche que no atendido las indicaciones del alto que se le daba desde el coche ocupado por una pareja de dicho Cuerpo.

¡Los enemigos de la mujer!

INAPETENCIA ANEMIA NEURASTENIA MAREOS INSOMNIOS

La frágil naturaleza de la mujer, acosada por estas enfermedades, se resiente y debilita, apresura su envejecimiento y pone en peligro su vida.

Estas enfermedades se combaten rápidamente con el jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD

Con este tónico reconstituyente, el organismo adquiere un vigor insospechado. Sus componentes dotan de hierro a la sangre, fortifican los huesos con el calcio y transmiten al cerebro y a los nervios el fósforo necesario. Es un maravilloso estimulante del apetito, que nutre y se asimila fácilmente.

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Adóptalo contra el estreñimiento y la bilis. Es suave, rápido y seguro. Grageas o cajitas precintadas. Pídense en farmacias.

Madrid 9 a las 2.

Carecía de noticias para la prensa

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia del Consejo el señor Lerroux. Dijo a los periodistas que agustaban su llegada que carecía de noticias que facilitarles. No hay nada de interés político, dijo el Presidente.

El suceso de esta madrugada

Los periodistas pidieron al señor Lerroux una referencia del suceso ocurrido esta madrugada y en el cual unos guardias de Seguridad al detener un automóvil dispararon matando al conductor vigilante de la Dirección de Seguridad.

Pidieron los periodistas esta referencia al señor Lerroux porque así permitiría su publicación la censura, ya que la referencia sería oficial.

El señor Lerroux les contestó que se informaría del Director de Seguridad informando a su vez a los periodistas de lo ocurrido.

Los enlaces ferroviarios de Zaragoza

Ha visitado al Presidente del Gobierno señor Lerroux una comisión con los diputados zaragozanos que fueron a recabarle no

se suspenda el proyecto de enlaces ferroviarios de Zaragoza. El señor Lerroux ofreció a sus visitantes dar satisfacción a Zaragoza.

El Fiscal de la República

En la Presidencia del Consejo estuvo a última hora el Fiscal General de la República señor Garrido.

Los periodistas no pudieron conversar con el señor Garrido.

La conferencia con Portela Valladares

A las ocho de la noche abandonó la Presidencia el señor Portela Valladares.

Dijo el gobernador general de Cataluña que conferenció con el señor Lerroux.

No contestó a las preguntas de los periodistas, diciéndonos que se remitía a lo que dijera el señor Lerroux que daría una referencia de la entrevista.

Añadió el señor Portela Valladares que marchará a Barcelona mañana por la noche, y despidiéndose repitió: el señor Lerroux les dará una referencia de nuestra conversación.

El señor Lerroux y los periodistas

A las 8:30 abandonó el señor Lerroux su despacho de la Presidencia del Consejo.

Dijo a los periodistas que marchaba a casa del señor Alcalá Zamora para someterle el despacho del día.

Añadió que con el señor Portela Valladares continuó las conversaciones interrumpidas sobre la organización de los servicios en Cataluña.

La lentitud de los procedimientos militares

Continuó su conversación con los periodistas el señor Lerroux, diciendo que conferenció con el Presidente de la Sala Segunda del Supremo sobre la forzada lentitud de los procedimientos militares por falta de personal.

No habló con Gil Robles

El señor Lerroux contestando a los periodistas, negó que conferenciara con el señor Gil Robles.

Dijo el Presidente del Gobierno que nada sabe del señor Gil Robles más que lo que ha dicho la prensa que tiene que hablar con él.

Negativa de suplicatorio

La comisión de Suplicatorios de la Cámara ha negado el solicitado para procesar al diputado socialista señor Tirado.

No tomó acuerdo la comisión con referencia al suplicatorio contra Bruno Alonso por falta de datos pedidos.

Por la comisión se acordó dirigirse a la Diputación Permanente para que resolviera ambos casos.

Condenas contra pistoleros

Esta mañana se ha celebrado Consejo de guerra contra tres pistoleros, a los que se ha condenado a la pena de treinta años de prisión.

Los tres pistoleros condenados lo fueron por agresión armada a la fuerza pública.

También han sido condenados otros varios pistoleros por distintos delitos.

El Estatuto de Prensa

Tenemos noticias de que el ministro de la Gobernación presentará en el primer Consejo de ministros que se celebre, en líneas generales, el proyecto de Estatuto de Prensa.

El proyecto de adquisición de edificios

Como ampliación a la referencia del Consejo, podemos decir que el Gobierno trató de la construcción de edificios públicos, basándose

en el estudio hecho por el señor Lerroux sobre los alquileres de edificios de dependencias del Estado, cuya relación le han enviado todos los Ministerios.

Podrá llegarse a un empréstito de mil millones en diversas etapas.

El ministro de Hacienda designará una comisión de técnicos que haga viable el proyecto.

La comisión la formarán, sin distinción de partidos, los diputados que se han distinguido en la discusión de los presupuestos y en materia de Hacienda.

También participarán en esta comisión los representantes de algunas sociedades y corporaciones.

El extracto de los discursos del señor Alcalá Zamora

En el Consejo de ministros se designó una ponencia interministerial formada por los ministros de Obras, Justicia, Instrucción y Gobernación, encargada de extraer los discursos pronunciados en los tres Consejos consecutivos por el Presidente de la República señor Alcalá Zamora de los puntos que se refirieran a la reforma de la Constitución.

Esta comisión se dedicará exclusivamente al examen y consejo, pero no podrá tomar decisiones.

Pidiendo la inhabilitación en un sumario

Barcelona. — La Audiencia ha pedido a la autoridad militar que se inhabilita en el sumario instruido contra el ex alcalde y ex concejales del Ayuntamiento de Barcelona.

El magistrado del Tribunal de Garantías

Barcelona. — El magistrado del Tribunal de Garantías señor Gil y Gil que encuéntrase en Barcelona, ha tomado declaración a varios empleados en la Generalidad, siendo relacionadas estas diligencias con los sucesos del mes de Octubre.

Estas diligencias han carecido de interés.

Embargo de los bienes de Companys

Barcelona. — El señor Gil y Gil, vocal del Tribunal de Garantías, ha dirigido un oficio al Juzgado de Barcelona para que proceda al embargo de los bienes del ex Presidente de la Generalidad Sr. Companys.

La autonomía de la Universidad de Barcelona

Barcelona. — El Claustro de la Universidad pedirá al ministro de Instrucción Pública que se le conceda la autonomía de tipo nacional.

Los jugadores del «Barcelona»

Barcelona. — Han marchado hoy los jugadores del «Barcelona F. C.» para participar en el encuentro contra el equipo húngaro, partido preparatorio del internacional entre Francia y España.

Traslado de presos

Barcelona. — Esta madrugada, según comunican de Tarragona, han sido trasladados del vapor «Manuel Arnús» al edificio del Fortín, 102 reclusos que se hallan detenidos por responder de hechos relacionados con los sucesos del mes de Octubre.

Conflicto de profesores de orquesta

Valencia. — El gobernador civil se ocupa de resolver la crisis de trabajo de los profesores de orquesta.

Probablemente el gobernador adoptará la misma resolución que el gobernador de Sevilla, recargando en diez céntimos las localidades de los espectáculos.

Primo de Rivera en Valencia

Valencia. — Ha llegado a esta capital el jefe de Falange Española don José Antonio Primo de Rivera.

Ha sido esperado en la estación por sus correligionarios.

El señor Primo de Rivera viene para efectuar trabajos de reorganización de su partido en la región valenciana.

Rambal sufre un accidente de automóvil

Valencia. — Al regresar ayer de Sevilla el actor Enrique Rambal, al hallarse cerca de Alcedia de Crespins, el auto en que viajaba dio la vuelta de campana.

Rambal llegó en otro coche a Valencia, pudiendo dar la función de tarde, pero después se acostó presa de agudos dolores.

BLOKS para Almanaque 1935

Véndense en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza Pablo Iglesias, 17, Mahón.

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

- Día 1.º de Diciembre
1 ternero, 130 kilos, Juan Olives.
1 ídem, 98, San Nicolás.
1 ternera, 115, Juan Sintes (Infantería).
2 corderos, 19, Juan Llopis.
1 cabra, 6, S'Base.
2 ídem, 14, Son Amlet.

Calendario de Baleares para 1935

Véndense en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza Pablo Iglesias, 17, Mahón.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 8 de Enero de 1935

Table with columns for Amort. 5 por 100 A. 1920, Inter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Amort. 5 id. A. 1917, Id. 5 id. B. id., Id. 5 id. A. 1927, Id. 5 id. B. id., Exter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Obligaciones Norte Prioridad, Alicante 3 1/2 1.ª hipoteca, Céd. B. Hip. de España 4 1/2, Francos cheque París, Liras id. Roma, Dollars id. New-York, Libras id. Londres, Reichmarks id. Berlin.

MONEDAS DE ORO

Table with columns for Alfonsinos, Onzas y sus fracciones, Isabelinas.

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with columns for Obl. Ayunt.º Mahón 5 1/2 1921, Ayunt.º Mahón 5 1/2 1921, Ayunt.º Mahón 6 1/2 1925, Ayunt.º Mahón 6 1/2 1927, Ayunt.º Mahón 6 1/2 1929, Ayunt.º Ciudadela 6 1/2 lib., Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A., Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A., Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A., Ac. Sociedad General de Alumbrado, Obl. Sociedad General de Alumbrado 6 1/2, Ac. Banco de Menorca, Banco de Ferrerías, Crédito Mercantil Menorca.

SECCION DE ESPECTACULOS

SALON VICTORIA

ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD

Sábado, Domingo y Lunes.—Tarde y noche

IMPERIO ARGENTINA EN EL NOVIÓ DE MAMÁ

SALON TRIANON

CALEFACCION CENTRAL

JUEVES. — A las 6:30. — ESTRENO EL LAGO DE LAS DAMAS

Película estrenada con un grandioso éxito en el suntuoso cine «Capitol», de Madrid, el mejor cine de España

TEATRO PRINCIPAL. — EMPRESA "COLISEUM"

Jueves 10 de Enero de 1935 DESPEDIDA de la Compañía BERTA CAMBRA y LUIS ORDUNA DOS GRANDIOSAS FUNCIONES

DOLLARS

A las 9:45 noche. — La preciosa comedia de los Hermanos Quintero LO QUE HABLAN LAS MUJERES

CASINO DEL CONSEY

JUEVES: a las 6:30 y 9:30. — Dos Populares PROGRAMA DOBLE EXTRAORDINARIO

¡PORQUE TE QUIERO! DE CARA AL PELIGRO

Sábado: GRAN ACONTECIMIENTO EL SECRETO DEL MAR

Muy pronto: REUNION...!! Por JOHN BARRYMORE — Toda en español.

628 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

bastante loco, para que su conducta no despertase remordimientos en su conciencia.

Y ocurríale una cosa muy particular que no acertaba a explicarse.

No había dejado de querer, en cierto modo, a Florinda; ésta seguía siendo para él lo que había sido antes; pero nunca sintió por ella lo que sentía por Nazarena.

La vehemencia de la pasión despertada en él por la belleza de la hermosa pecadora, traducíala por prueba inequívoca de verdadero amor, y como jamás había sentido por Florinda, otro tanto, decía:

— No la amo; a la que amo es a la otra.

Equivocábase, y su equivocación podía tener para él fatales consecuencias.

A la que amaba era a Florinda, aunque en su obcecación otra cosa le pareciera: lo que sentía por Nazarena era pasión, deseo, algo muy intenso, pero no tan profundo ni tan íntimo como el verdadero amor.

Este subsistiría siempre, a pesar de todo; aquélla se extinguiría, tarde o temprano.

Sus reflexiones duraron mucho rato, sin sacar de ellas nada en limpio, y cuando llegó a su casa, eran ya las tres de la mañana.

Vivía en un tercer piso de la calle de Tu descos.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 625

su adorador que no pensaba quedarse para oír el epílogo.

Florinda, por el contrario, no quería perdonar ni una sola nota de la partitura.

Miró Nazarena a Raúl de tal modo, que éste, sin saber lo que hacía, púsose en pie.

Con aquella mirada, parecía haberle dicho: «sígueme».

—¿Adónde vas?—preguntó sorprendido don Claudio.

—A recoger mi abrigo—contestó él—. Ustedes tienen los suyos aquí, pero yo tengo el mío en el guardarropa, y se aglomera mucha gente.

La excusa era tan natural, que no despertó desconfianza.

Nazarena ya había salido de su palco.

Raúl salió, a su vez, del de su novia, y la vio que se alejaba por el pasillo.

Volvió la cabeza y sonrió al ver que la seguía.

Al mismo tiempo que le miraba, dejó caer al suelo el pañuelo y siguió andando.

A pesar de su timidez y de su ignorancia, Raúl comprendió perfectamente lo que aquel o quería decir.

La prueba fué que recogió el pañuelo y se lo guardó en el bolsillo interior del frac, en vez de devolverlo a su dueña, cosa que hubiera podido hacer fácilmente con sólo apretar un poco el paso para alcanzarla.

—Ya tengo pretexto para visitarla—pensó—. Mañana iré a su casa a llevarle el pañuelo. Es una buena excusa, que ella misma me ofrece.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

"Lubrificantes Fobia"
De la mejor calidad, propios para automóviles, camiones de carga y motores a gas de todas marcas, lanchas, gasolineras, etcétera.
¡No olvidéis el OIL FABIOL!
El Agente General de España es L. CATCHOT SINTES, Ramiréz 17, Mahón.

F. SINTES, Joyero
(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Nuevo y extenso surtido en Relojería
Importante surtido de plumas estilográficas de las mejores marcas
Plumas propiadas, en oro de ley, para caballero, a pesetas 7-75
PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

DISPONIBLE
Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación
— de —
MANUEL SINTES ROTGER
Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 24 - MAHÓN

AUTOMOVILISTAS!
Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI

DISPONIBLE
DISPONIBLE
DISPONIBLE

DISPONIBLE
DISPONIBLE

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA
Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.
Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:
Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agrícola; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agrícola (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno papelerías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

Por ocho céntimos diarios
puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Merédez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo Wast, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).
Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

D. provincia.
calle. núm.

Tubos embogillados marca "ELEFANTE" PARA CIGARRILLOS
Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos en la boquilla de algodón (anti-nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agridez en el tubo digestivo y otras molestias nocivas, producidas por la nicotina del tabaco.
Con el uso de los embogillados marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.
Todos los fumadores que estiman su salud, usan embogillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.
Véndense estos embogillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPÚ
PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados
Especial para lavar guantes de piel.
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Recibirá Vd. gratis
UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir
Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Méndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo Wast.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.
Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

D. de profesión
Vive en (pueblo) Provincia
Calle Núm.

MONÓLOGOS
Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.
Hay también Diálogos y Sainetes.
Los pedidos, con el importe en letra de giro Muttio o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

IBÉRICA
EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista mensual ilustrada de vulgarización científica
Dirección y Administración: Pafos, 3.—Apartado 143.—Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados científicos y hombres de ciencia españoles. Sección mensual dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.
Cinco números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias como obra de consulta.
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor herramienta científico-industrial para el día.
IBÉRICA ES INDISPENSABLE
para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agrimensura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina, Higiene, Química, Metalurgia.
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA
Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

626 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

Nazarena, por su parte, se dijo:
—Lo ha recogido y se lo ha guardado; no es tan tonto como yo creía. Mañana irá a mi casa a devolvérmelo y tendremos ocasión de hablar.
Ella delante y él detrás, bajaron al vestíbulo.
Antes de salir a la calle, Nazarena volvió otra vez la cabeza para despedirse del joven con una última y expresiva sonrisa.
—¡Y no poder seguirla!—quedóse pensando él.— Pero cómo, si Florinda y su padre me esperan en el palco? ¡Qué fastidio! Pero no importa. Todo se reduce a esperar unas cuantas horas. Mañana iré a su casa.
Dirigióse al guardarropa, recogió su abrigo y volvió al palco de su novia.
Esta sonrióle al verle volver tan pronto.
—No ha tenido a mi padre que le entretenga para fumar un cigarro—pensó.
Concluida la función, salieron juntos y despidiéronse en la puerta.
—Acompáñanos hasta casa y luego nuestro carruaje te llevará a la tuya—dijo don Claudio al joven.
Este rehusó el ofrecimiento.
Se despidieron hasta el día siguiente.
El padre y la hija, subieron en su coche, y Raúl se alejó, diciéndose:
—¡Cuánto me pesan estos amores que un día fueron mi mayor ventura!
La pobre Florinda, pensaba, mientras tanto:
—¡Qué bueno es mi Raúl y cuánto me quiere!

CAPITULO VIII

La mártir.

RAÚL dirigióse a su casa por el camino más largo.
No tenía sueño, y la noche estaba muy tempestada, convidando a pasear.
Caminaba con la cabeza inclinada sobre el pecho y las manos metidas en los bolsillos del gabán.
Reflexionaba.
¿Sobre qué?
No sobre su visita a Nazarena al día siguiente, como se pudiera suponer, sino sobre sus amores con Florinda.
Era una cadena que le esclavizaba y no sabía cómo romperla.
Aun no estaba suficientemente relajado ni